

39集电视剧《茶馆》16日将在央视八套黄金时间开播

# 陈宝国预测收视自喻“章鱼哥”



电视剧《茶馆》剧照

□据《广州日报》

由陈宝国担纲主演的电视剧《茶馆》拍摄时一直备受关注，但在杀青后，该剧的播出日期一直迟迟未定。在被“雪藏”两年后，《茶馆》终于敲定将于7月16日在央视八套黄金时间开播。

12日上午，该剧在北京举行了开播见面会，一向内敛的陈宝国谈到这部剧难掩激动，更开玩笑以“章鱼哥”自喻：“今天，西班牙足球队得了世界杯的冠军，我希望我们这部艺术上的精心之作也能夺得收视上的冠军。德国有章鱼保罗，我这个宝国的预测希望能跟‘章鱼哥’一样准。”

## ►► 增加角色：隐身人物成亮点

老舍名著《茶馆》自1957年问世以来，通过话剧、话剧电影版和小说的形式，在全国拥有数以万计的观众，电视剧《茶馆》则是第一次将这部著作搬上荧屏。该剧由中国电视剧制作中心拍摄制作，从原来的3幕话剧变为39集电视剧，如何在解决故事容量的同时又不落下“注水”的口实？

制片人李功达表示，创作过程

秉承了“挖掘与抢救”、“继承与创新”两大原则。“采用了将剧中人物加以丰满，让隐身人物现身的办法。比如庞太监，在话剧中，他只在茶馆里惊鸿一瞥，但他背后其实有着丰富的故事，电视剧则将这些故事合理地挖掘出来。”李功达说，“话剧中很多人的名字只是被简单带过，没有角色，电视剧将其中不少人物‘抢救’出来，赋予他们生命。与话

剧相比，电视剧《茶馆》总共有140多个人物，而话剧是90多个。”

在电视剧《茶馆》中，不少新增的人物都成了剧中的亮点。比如唐铁嘴，在剧中不仅增加了大量对白，还为陈宝国饰演的王利发说上了一段媒；王淑芬——这个在原著中只有寥寥数笔的人物，在剧中作为裕泰茶馆中的女性人物，年龄跨度从20岁到70岁，成为该剧的亮点之一。

## ►► 延续京味儿：主创班底都是老北京

老舍的《茶馆》以京味儿著称，改编成电视剧是否能保证原著的京味儿？制片人透露，《茶馆》的编剧之一，女作家叶广芩是满族人，熟悉老北京的民俗民风。另一位编剧杨国强则是北京的草根作家，善于描摹老北京的底层人物，“两人合作，

一写上层，一写底层，相得益彰”。

为了继承《茶馆》的京味儿，在主创人员的配备方面也可以说是煞费苦心。从导演何群、主演陈宝国，到出演常四爷、松二爷、刘麻子等配角，都是土生土长的北京人。1982年，导演谢添曾经拍摄过电

影《茶馆》，这次谢添的儿子谢钢就在电视剧中出演秦二爷，无意中暗合了老舍先生所说的“父子相承”的原则。陈宝国也表示，自己北京人的身份也是演好该剧的一大保证，“老舍的魅力就在语言，没有这种气息，就无法续魂”。

## ■陈宝国专访

### 关键词：创作激情

“刚开机的时候我身体很不好，但也没敢跟组里说，怕把我给换了。”

记者：为什么每次提到《茶馆》和王利发，您都会说是“圆梦”？

陈宝国：老舍写《茶馆》那一年，在北京西城的一个胡同里，一个男孩降生了。后来他读了中戏，知道了老舍、《茶馆》，他就有了一个梦想，希望能演《茶馆》，演王利发。几十年后，梦想真的成真了。

记者：为了这部戏，您瘦了8公斤，而且主动剪去了眉毛？

陈宝国：刚开机的时候我身体很不好，但也没敢跟组里说，怕把我给换了。(笑)。那8公斤不是刻意减的，而是累瘦的。至于为什么把眉毛剪掉，是因为以前演帝王戏太多，我的浓眉是一种霸气的标志，这次我希望自己不管是形象还是语言、形体上一定要有突破。

记者：刚才看片花时，您好像眼里还带着泪？

陈宝国：我希望《茶馆》能取得好成绩。西班牙足球队得了世界杯的冠军，我希望这部艺术上的精心之作也能夺得收视上的冠军。德国有章鱼保罗，我这个宝国的预测希望能跟“章鱼哥”一样准。

### 关键词：名著改编

“《茶馆》的结局也做了修改，是我提出来的。”

记者：新《三国》和新《红楼梦》的改编都惹来很多非议，很多观众对新《红楼梦》改写了结局表示不满，《茶馆》在这方面尊重原著吗？

陈宝国：只要是名著改编，前面都有座大山，就看你怎么翻了。一开始我们对剧本并不满意，后来

我也提了一些意见，戏量扩充了，但老舍的魂没有断。我们对结局也做了修改，是我提出来的。原著结局是王利发用腰带吊，剧本也是这么写的，但我觉得电视剧版的结局可以有所改变，最后我们设计的是王利发一把大火与茶馆同归于尽，象征着与旧社会彻底决裂，我觉得这个效果很好。

经典是超越时空的，因此名著改编必须谨慎，至少灵魂不能变。《红楼梦》的结局我没看到，但我觉得再改编也要忠于原著，而不是忠于现在的时代，否则站不稳。



陈宝国饰演王利发圆了《茶馆》梦。

### 关键词：爱子入行

“从中戏毕业入行那天开始，我就没求人找我拍过戏。现在轮到我儿子，我更不会。”

记者：您的儿子现在也入行了，但您好像不太爱聊这个话题？

陈宝国：儿子入行是他的事，我不想干涉。

记者：会不会考虑父子合作，或者找一些机会带带他？

陈宝国：条件不成熟的话，我不会考虑合作，至少现在不会。其实作为父母，我们给他提供了很好的教育，他现在内心阳光、健康，我们做家长的已经很满足了。我不是很善于交际的人，我是那种比较傲的人，从中戏毕业入行那天开始，我就没求人找我拍过戏。现在轮到我儿子，我更不会。

记者：您对王利发这个角色这么钟情，儿子以后也可以再演一个版本？

陈宝国：不可能，绝不可能——这个角色需要很深的积累。

# 洛阳网

# WWW.LYD.COM.CN

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618

## 点击生活 服务无限 洛阳人的网上家园